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Linearni rovnice s absolutni hodnotou

Reste v mnoZing redlnych &isel rovnici |x+2|—|x+35[+2x=9-|6-24.
Resent:

Pfi feSeni rovnice s absolutni hodnotou je nutné pievést zadanou rovnici na rovnici bez
absolutnich hodnot. Proto je vhodné si pro zadatek pfipomenout, jak ,,se zbavime* absolutnich hodnot
v zadané rovnici. VyuZijeme definici absolutni hodnoty:

1. absolutni hodnota z nezdporného ¢isla je rovna danému ¢islu (napt. [7]=7),

2. absolutni hodnota ze zdporného cisla je rovna Cislu opa¢nému k Cislu zadanému, nebot

absolutni hodnota kaZdého ¢isla je vZdy nezdpornd (napf. |-7|=7, coZ ale pomocf ,,-7* zapiSeme

[9]=~(7)=")

Po pfipomenuti definice absolutni hodnoty, miiZzeme zacit fesit zadanou dlohu.

Nejprve najdeme tzv. nulové body absolutnich hodnot, tj. body, pro které jsou vyrazy
v jednotlivych absolutnich hodnotdch rovny nule:

1. pro absolutni hodnotu |x+2| je nulovym bodem -2 (zdGivodnéni: x+2=0 = x=-2)

2. pro absolutni hodnotu |x+5| je nulovym bodem -5 (zdvodnéni: x+5=0 = x=-5)

3. pro absolutni hodnotu |6-2x| je nulovym bodem 3 (zdGvodnéni: 6-2x=0 = x=3)

Tim se mnoZina redlnych ¢isel, v niZ zadanou ulohu feSime, ,rozpadla® na Ctyfi
intervaly: (-o0; -5), (=5;-2), (-2:3) a (3;0) (viz obr. I).
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Skute¢nost, Ze se u krajnich bodu intervali (tj. u nulovych bodt absolutnich hodnot) stiidaji
Hkulaté“ a ,Spicaté” zavorky je dana zc€asti domluvou matematikd, z ¢asti nutnosti, aby ziskané
vysledky byly korektni. Podstatné je, Ze kdyz udélame sjednoceni vSech intervaltl, na které se mnoZina,
v niZ danou ulohu fe$ime, rozpadne, NESMI v ni chybét zadny bod! Sjednocenim téchto intervald tedy
musime dostat opét ptivodni mnoZinu, v niZ dlohu fe$ime!

Na téchto intervalech nyni budeme ulohu fesit a rovnici vyfeSime na kazdém intervalu zvlast. Pro
snadnéjsi a rychlejsi dalsi postup je vhodné si pfipravit tabulku, do niZ si rozepiSeme absolutni hodnoty
ze zadané ulohy na jednotlivych intervalech:

(—o0: —5)

(-5:-2)

(-2:3)

(3:0)

|x+2] x-2 x-2 x+2 x+2
|x+5] x-5 x+5 x+5 x+5
l6-2x |6-2x 6-2x 6-2x -6 + 2x

Rozpis v tabulce provadime podle tivodniho pfipomenuti definice absolutni hodnoty. Do vyrazu
dané absolutni hodnoty dosadime libovolné &islo z INTERVALU, NA KTEREM PRAVE
ABSOLUTNI HODNOTU VYSETRUJEME. Vyjde-li vyraz UVNITR absolutni hodnoty (tj. vnitiek
»svislych zavorek®) kladny, nechdme vyraz beze zmény, vyjde-li vyraz zdporny, zménime u vSech
¢lentl vyrazu znaménka na opacna.

Nyni miiZzeme na jednotlivych intervalech vyfesit zadanou rovnici Absolutni hodnoty piepiSeme
podle pravé vyplnéné tabulky:
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a) xe (—oo; —5)
—x=2—(-x=5)+2x=9-(6-2x)
—x—2+x+5+2x=9-6+2x
0x=0
Ackoliv by se na prvni pohled mohlo zdat, Ze feSenim rovnice jsou vSechna redlnd ¢isla, je nutné
postupovat opatrné¢! Uvédomme si, Ze rovnici nefeSime v mnoZing€ redlnych ¢isel, ale jen na intervalu
(—»;=5) . Proto jsou feSenim pouze ¢isla z tohoto intervalu, tj. B =(—o;-5).
b) xe <—5; —2)
—x—=2—(x+5)+2x=9-(6-2x)
—Xx—2-x-54+2x=9-6+2x
—2x=10
x=-5
Tento kofen patii do intervalu, v némzZ rovnici feSime, a proto P, ={-5}.
Pravé zde je vidét nutnost dbat velké opatrnosti pii déleni mnoZiny redlnych cisel na intervaly,
v nichZ potom rovnici fe$Sime. Pokud bychom S$patné zvolili to, zda krajni body do daného intervalu
patii nebo nepatii, mohl by kofen -5 z mnoZiny vSech feSeni zadané rovnice ,,vypadnout*! A to by bylo
Spatn¢!
) xe(-2;3)
x+2—(x+5)+2x=9-(6-2x)
X+2-x-5+2x=9-6+2x
Ox=6
Tato rovnice nemd feSen{ ani v mnoZin¢ redlnych ¢isel a tedy ani v tomto intervalu. Proto P, =4 .
d) xe <3; oo)
x+2—(x+5)+2x=9-(-6+2x)
X+2-x-5+2x=9+6-2x
4x =18
x=4,5
Tento kofen do intervalu (3;) patif, proto P, ={4,5}.

Nyni udélame sjednoceni vSech oborii pravdivosti dané rovnice, které jsme ziskali na
jednotlivych intervalech. Mdme tedy: P=R UP, UP UP, =(-0;-5)U{-5} U U{4,5} = (-0;-5)U{4,5}.

Zavér: 0=D=R, P=(-0;-5)U{4,5}



